

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XIX.—Núm. 5.513

Palma de Mallorca.—Jueves 16 de Marzo de 1939 3.º T.

Precio: 15 céntimos

## Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

### Sin novedades dignas de mención

#### NOTICIAS OFICIALES

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 15

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca 15 de Marzo de 1939.—III A. T.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### 3 MINUTOS DE RELIGION

### Ejercicios Espirituales por la Prensa

#### Introducción

El año pasado empezamos esta costumbre de dar unos ejercicios espirituales por la prensa; y muchos periódicos tuvieron la amabilidad de recogerlos. Esperamos que este año han lo mismo. No fué pequeño el fruto que se recogió el año pasado y esperamos que tampoco deje de recogerse bastante fruto en este.

Claro que estos ejercicios son el mínimo que yo sepa se dá de ellos. Pero algo es algo.

Tú, si puedes, haz los ejercicios más cumplidamente o en alguna casa retirada donde los den durante varios días; o al menos en alguna parroquia o iglesia donde les prediques dos o tres veces al día. Mas si no puedes o no quieres tanto, hazlos conmigo, de lo cual yo seré pagado y tu no serás maltratado.

Haz lo que voy a decirte. Toma de estos días algún tiempo holgado para meditar lo que te diga, y para hacer lo que voy a indicarte. Yo te daré tres minutos, pero tú dame o dame más de 3 MINUTOS. A las horas serenas de la mañana, o a las horas quietas del ocaso, después de rezar un padrenuestro con avemaría y gloria, lee despacio lo que te escriba (que todo será verdad, ¡palabra de honor!) y piénsalo.

Retírate en estos días de especulaciones y distracciones todo lo que puedas; y aun de negocios lo posible, para atender al negocio de tu alma.

Oye misa, si puedes, todos los días. Reza más o algo, sea el rosario, el viacrucis, algunas preces de algún libro, como, por ejemplo, mi «El Caballero Cristiano». Encomiéndate a la Virgen o al Corazón de Jesús. Lee algunos libros religiosos. Perdona si te recomiendo mi vida de Nuestro Señor Jesucristo o mis puntos de Catecismo, mi tomo II de Rayos de Rayos de sol sobre ejercicios y sobre todo el Kempis; u otro que tengas. Examina tu conducta durante todo este año. Fíjate tus actos ordinarios, tu tiempo, tus obligaciones religiosas, tu vida de familia, tu profesión, tus vicios y peligros, tus virtudes, el uso de tus bienes, tus diversiones, tus amistades y reuniones... No podrás todo en un día; cada día un punto.

Confíesate y comunica con toda preparación y sinceridad.

Te ruego que no te perdones, que busques sinceramente en estos días la verdad, que te des cuenta de tu problema y que ya que tienes poco tiempo, lo aproveches bien todos los días, que serán ocho, Dios mediante.

Ruego a mis hermanos los periodistas, que hagan este favor a sus lectores de no dejar ningún día, ni el domingo, amiga «Hoja Oficial», de servirles este plato espiritual.

REMIGIO VILARIÑO S. J.

#### EN LA ESPAÑA ROJA

### No ha sido aún liquidado el alzamiento comunista

La Junta de Defensa pretende dar la sensación de normalidad

Madrid.—La Dirección general de Seguridad para dar una sensación de normalidad que no existe desde el golpe de Estado del Consejo de Defensa, publicó ayer una información en la que se dispone que a partir de las 20 horas no se puede hacer ninguna clase de detención ni registros sin orden especial firmada por el director general de Seguridad.

Sablevación comunista en Cartagena. — Los arrabales de Madrid siguen siendo comunistas.—Situación confusa en Ciudad Real

Birgos.—A pesar de todo cuanto se ha dicho y radiado en notas oficiales, parece que la intención todavía no ha sido sofocada por las tropas adictas al Consejo de Defensa, pues según parece y se anuncia ha habido otra sublevación en Cartagena por elementos comunistas de Barcelona a Mijaja.

Ayer Radio Roma anunciaba que los comunistas que ocupaban los arrabales de Madrid impedían a los bomberos sofocar los incendios que en dicha ciudad todavía no hay sofocados.

Por otra parte las noticias oficiales con respecto a la situación en Ciudad Real y Puertollano no aseguran que el movimiento haya sido sofocado y parece que a pesar de todos los intentos los comunistas parecen dueños de la situación en dicha ciudad. En resumen la situación es confusa.

Cabrera nuevo gobernador militar de Madrid.—Interesantes manifestaciones de Casado

El coronel Casado ha hecho interesantes manifestaciones a la prensa con respecto al Ejército nacional diciendo: Sabido es por todos los ámbitos del mundo que no tenemos deseos de continuar la guerra, sino lograr una paz honrosa.

Esto parece confirmar las sugerencias que llegaron a la España Nacional por medio de las potencias democráticas.

Ha dicho también el coronel Casado que ha empezado a actuar el tribunal que ha de juzgar en las causas que se instruyen a los jefes principales de la sublevación y contra el jefe principal de la misma teniente coronel Barceló.

La juventud socialista se retira de las «Juventudes Libertarias»

Madrid.—La juventud socialista ha dirigido un manifiesto anunciando su separación de la «Unión de Juventudes Libertarias» unión que se formó con el fusiónamiento de las juventudes comunistas. En el manifiesto se hace presente la equivocación sufrida ya que desde el principio se vió claro a donde se llevaba la última intención comunista al servicio de Rusia y evidenciado ello, agrega, hay que volver a la conclusión de la que no debimos nunca salir; procuraremos enderezar los errores y esforzarnos en rectificar la posición en que fuimos envueltos por los comunistas.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Pedro Ferrer Gibert, Bartolomé Garrau Sureda, Gregorio Mesquida Mates, Julián Oliver Vert, Jaime Torres Riera; Ramón Píasras Castell, Taquigrafo

#### UN NUEVO TRIUNFO DE HITLER Y EL REICH

### Con la desaparición de Checoeslovaquia queda modificado el mapa de la Europa Central

Después de proclamar Eslovaquia su independencia, hizo lo mismo la Ucrania subcarpática.—Y el Presidente de lo que quedaba del Estado mosaico centro-europeo, después de una conferencia con Hitler, coloca a su Estado bajo la protección del III Reich.—Las tropas alemanas han ocupado Praga.—Una alocución del Fuhrer.—En los Comunes, Atlee intenta una maniobra

#### Eslovaquia, nación independiente

Tiso en contacto con los dirigentes del Reich

Berlin.—En vista de los acontecimientos que se desarrollan en Checoeslovaquia, el Sr. Tiso ayer estuvo en Berlín para entrevistarse con los dirigentes del Reich.

Tiso como es sabido es el jefe del gobierno eslovaco destituido por Praga.

Reunida la Dieta se proclamó la independencia de Eslovaquia.

Al mismo tiempo las tropas checas están en camino para anular las decisiones de la Dieta.

La Dieta eslovaca se reúne y proclama su independencia

Presburgo.—La dieta eslovaca en sesión secreta celebrada ayer por la mañana ha proclamado la independencia de Eslovaquia.

Asistió a la sesión el señor Tiso y los componentes del nuevo gobierno.

Detalles de la sesión de la Dieta eslovaca

Bratislava.—A la sesión secreta de la dieta concurrieron 63 diputados. La totalidad de los diputados votaron en favor de la independencia de Eslovaquia.

La prensa húngara publica más detalles sobre la independencia del Estado eslovaco, cuyas principales cláusulas son las siguientes:

1.º Eslovaquia se erige en estado libre e independiente, como lo proclamó la dieta eslovaca.

2.º Antes de la promulgación de la constitución del Estado eslovaco, todos los poderes serán ejercidos por el gobierno, que es nombrado por el Presidente del Parlamento:

3.º Todas las leyes del Estado y medidas complementarias quedarán en vigor, salvo los cambios característicos de la proclamación de la independencia eslovaca.

4.º Se conceden plenos poderes al Gobierno para decidir por medio de decretos las medidas de Estado necesarias para el mantenimiento del orden en todo el Estado eslovaco. Estas leyes entrarán en vigor hoy mismo.

Con motivo de estas decisiones se han levantado barricadas en todas las calles y vías de acceso a la ciudad, en previsión de que las tropas checas pretendieran anular los acuerdos de la Dieta.

Puede afirmarse que toda la juventud eslovaca se halla sobre las armas.

El gobierno checo reconoce la independencia de Eslovaquia

Praga.—El gobierno checoslovaco ha acordado conceder la independencia de Eslovaquia la cual se convierte en estado libre sin la menor intervención por el gobierno de Praga.

Se dice que los húngaros han sido derrotados.—En Hustluchan carpatoukranianos y checos

Bratislava.—Los húngaros y los eslovacos continúan su lucha.

Cerca de Zinadevo, en Ardove se está desarrollando una gran batalla que dura todavía habiendo empezado después de mediodía.

Los informes que se reciben de fuente eslovaca declaran que los húngaros han sido derrotados por los eslovacos habiendo acudido en ayuda de los hombres, las mujeres y los jóvenes.

En Eslovaquia la movilización ha sido decretada siendo un total de 12 mil los que luchan en la frontera.

Todos los oficiales eslovacos que estaban en la frontera carpatoukraniana así como varios miembros de la milicia checoslovaca se han unido a los defensores.

El presidente del Consejo, Volosine, ha decretado la movilización general y todos los hombres han sido llamados a las armas.

De Hus t indican que ha habido

también lucha entre los carpatoukranianos y la milicia checoslovaca después de la explosión de un polvorin que fué incendiado por los checos.

Cincuenta personas han resultado muertas.

El presidente Tiso a Viena.—Las tropas alemanas avanzan desde Sillein

Bratislava.—Se reanudó el miércoles el Consejo de ministros eslovaco después de la interrupción de poca duración.

El presidente Tiso acompañado de los ministros Tuika y Durksky salió en dirección a Viena para conferenciar con las autoridades alemanas. Aunque se ignora el asunto tratado, se cree que se habrá tenido en cuenta la cuestión de las minorías alemanas en Eslovaquia.

Las tropas alemanas han seguido avanzando desde Sillein en dirección Este.

Siguen los encuentros entre húngaros y eslovacos

Bratislava.—El miércoles por la tarde ocurrieron serios encuentros entre las tropas húngaras y las eslovacas en Metzenseifen, en el distrito de Zips.

Las bajas han sido dos muertos y dos heridos mientras que los húnga-

### La Ucrania Subcarpática también se declara independiente

El Ejército húngaro entra en territorio ucraniano y el Gobierno cae

Parece que después de varios actos provocativos por parte de las tropas checas en la capital de la Ucrania Subcarpática, el ejército húngaro entró en territorio ucraniano.

Después de varios choques con el ejército checo, los húngaros avanzaron a todo lo largo de 25 a 30 kms. apoderándose de más de 30 pueblos.

La penetración tuvo un efecto fulminante: cayó el gobierno checo, formándose un gobierno independiente.

Este gobierno procederá a la convocatoria de la Dieta para mañana con el fin de que sea proclamada la independencia a imagen y semejanza de lo que hizo Eslovaquia.

Poco después de formado el gobierno de la Ucrania Subcarpática, el jefe de Estado de la nueva Ucrania ha manifestado que deseaba vivir en paz con todos los países, al mismo tiempo que exigía entre otras cosas que fueran retiradas las tropas checas.

A las 6 de la tarde accedieron a tal demanda del gobierno ucraniano viéndose que el comandante en jefe de las tropas checas se retiraba con todos sus efectivos.

La respuesta al ultimatum húngaro.—Se espera evitar un derramamiento innecesario de sangre

Budapest.—A las siete de la tarde del miércoles se ha recibido en dicha capital la respuesta del presidente de los carpatoukranianos, Volosine al ultimatum húngaro.

Como se recordará Hungría ha pedido al poder ejecutivo de la Ucrania Carpática que entregue el mando al comandante de las tropas húngaras invasoras.

Volosine en su respuesta declara que tres representantes del gobierno

Nuestro pueblo se purificó, se engrandeció, se encontró a sí mismo a fuerza de sacrificio. Nuestras almas se han fortalecido y estamos seguros de ganar la paz según hemos ganado la guerra.

PALABRAS DEL CAUDILLO

#### ACOTACIONES

LA MUERTE DE JOSE ANTONIO.—Nos era conocida, como a todos los españoles, con mayor o menor detalle, la muerte de José Antonio. La muerte, que él mismo llamaba un acto de servicio, y que en su caso fué un altísimo servicio a España.

Mucha falta hará a los españoles la persona y la presencia de José Antonio; pero su ejemplo imborrable, sus palabras y consignas, que la Muerte ha valorado, son hoy la guía de toda la juventud española, que siente para la Patria el ansia de Imperio.

Pero, aún cuando conocíamos los hechos, al ser relatados por quien tuvo, con el honor, la pena inmensa de vivirlos, han adquirido a nuestra vista un carácter nuevo, han estremecido nuestro espíritu, ante la heroica resignación y la muestra de fe ferviente con que acogió el Precursor los últimos momentos.

Hombre, y hombre que conocía lo que era la vida, a pesar de que por encima de ella pusiera en todo momento el bienestar de la Patria, norte supremo de sus pensamientos y acciones, temió que el desfallecimiento pudiera dominarle y hubo de pedir a su hermano que le fortaleciera en el supremo trance.

Mas cuando llegó el momento definitivo, que era más definitivo para él, por su significación intrínseca, y por la que le atribuían lo mismo los que le condenaron, que los que desde el otro lado de las trincheras esperaban con ansia su retorno, cuando llegó el momento, supo poner a tono su actitud con los dos principios inmortales que habían informado toda su existencia, toda su doctrina política y toda su propaganda.

Como dijo un poeta, en aquel momento, plenamente histórico, «sigualó con la vida el pensamiento», y sus últimos gestos, cara al más allá, sólo incliró para quienes no son creyentes; fueron: uno para la Fe, otro para la Patria.

El primero lo representó con la adoración muda y oscura a la medalla representativa de la imagen divina, cuya protección perfumara su vida desde la cuna, y el segundo con el grito, hoy propio de todo español, de ¡Arriba España!

Si es cierto que sólo lleva a la otra vida quien deja en ésta algo y que vive allí el que ha vivido aquí, bien puede decirse que José Antonio, que dejó en esta vida una auténtica grande obra—la renovación de la juventud española, que ha saltado de la molice y el señorilismo al heroísmo y al fervor patriótico—, y que aquí vivió la suficiente para ver como germinaba la buena nueva de la España imperial en los corazones y las mentes de la noble adolescencia, base de la España futura, lleva a la otra vida el peso de una obra de carácter ambicioso y universal.

El ejemplo de la Muerte enseña a todos los españoles que hoy empezamos su vida, y a los que son capaces aún de modificarla, que dos deben ser los guías inmanentes de la existencia individual y colectiva: la Fe y el amor a la Patria.—R.

la frontera checa al mismo tiempo que grandes contingentes penetraban en Eslovaquia.

Otras fuerzas han recibido órdenes de penetración hasta Praga en donde se ha invitado al vecindario, a conservar la calma.

Desde las nueve de la noche hasta las seis de la mañana se han ido cursando órdenes y disposiciones.

El presidente de Checoeslovaquia en la Cancillería del Reich, donde ofreció poner a su país bajo la protección de Alemania.—El Fuhrer aceptó el ofrecimiento y prometió proteger a Checoeslovaquia

Paris.—Comunican de Berlín que el presidente de Checoeslovaquia señor Hacha acompañado del ministro de Estado de su país, estuvo en la cancillería del Reich.

El presidente pasó revista a las fuerzas de la guardia del Fuhrer que en el patio de la cancillería le rindieron honores.

Momentos más tarde se celebraba la importante e histórica reunión en el gabinete de trabajo del Fuhrer.

El presidente de Checoeslovaquia acudió a esta reunión, no ya como

carpatoukraniano se dirigen a Budapest y que ruega al gobierno húngaro que termine todos los preparativos militares en el país.

El ministro del Exterior conde Csaky respondió que los representantes serían recibidos según la cortesía y hospitalidad tradicional en Hungría pero que era imposible interrumpir las operaciones militares ya que ellas habían alcanzado un grado de desarrollo considerable en varios puntos.

El conde Csaky también expresó la esperanza de que como sacerdote el presidente Volosine ejercería su influencia para evitar el derramamiento innecesario de sangre en la Ucrania Carpática.

¿Se unirá a Hungría?

Chust.—El ministro de Relaciones Exteriores R-vay nombrado por el presidente Volosine ha indicado al gobierno húngaro si mantiene la proposición hecha en enero a dicho gobierno para ver si dentro de Hungría tendría mayor autonomía que en Checoeslovaquia para unirse a dicha otra nación.

Polonia no contestará a la nota

Varsovia.—Se declara oficialmente que Polonia no tiene intención de responder a la nota enviada por el presidente ucranocarpatoukraniano de la independencia de dicha región Volosine ha pedido cooperación al gobierno polaco a su nuevo Estado.

En una breve sesión la Ucrania Carpática se declara independiente

Chusi.—A las cuatro de la tarde se ha reunido la Legislatura Carpatoukraniana la que después de una breve sesión proclamó la independencia de la Ucrania Carpática.

Se ignoran más detalles. Como se ha indicado el martes hubo tiroteos entre los ucranianos y los soldados checoslovacos habiendo resultado catorce muertos ucranianos y seis checos. Han resultado trece heridos.

La desaparición de Checoeslovaquia

Las tropas alemanas han ocupado entre otros pueblos los de Pilna y Bistern.

Las tropas alemanas camina de Praga

Paris.—Las fuerzas alemanas han ocupado ya diversas localidades de

tal presidente de Checoslovaquia sino como representante de las provincias checas.

Además del Canciller y del señor Hacha estuvieron presentes en esta conferencia el ministro de Estado checo, el representante en Berlín y los ministros alemanes Mariscal Goering y el de Negocios Extranjeros von Ribbentrop.

A las 10 de la noche había llegado a Berlín el mariscal Goering procedente de Italia, pues había sido llamado urgentemente.

La reunión duró tres cuartos de hora y se retiraron después los ministros a deliberar.

A las tres horas de la madrugada Goering y von Ribbentrop se reunieron nuevamente con el Canciller sosteniendo una entrevista y un cambio de impresiones, al final de los cuales se facilitó la siguiente referencia oficial de lo tratado.

El Führer Canciller ha recibido en presencia del mariscal Goering y del ministro de Negocios Extranjeros von Ribbentrop, al presidente de la república checoslovaca y ministro de Estado.

Esta visita se debe a iniciativa propia del presidente de la república checa.

Se ha estudiado detenidamente el estado de lo que forma el actual país checo.

Se acordó en esta reunión la normalización de la Europa central.

El presidente de la república checa ofreció colocar al país bajo la protección del Reich alemán.

El Führer Canciller prometió proteger a Checoslovaquia, que seguirá teniendo amplia libertad, prometiendo además amplios privilegios y prerrogativas.

Las tropas checas serán desarmadas.

Praga.—Los ministros checoslovacos que permanecieron en Praga durante el curso de las conversaciones con el Führer Canciller, fueron ampliamente informados telefónicamente del curso de estas conversaciones.

Quedaron enterados de que esta mañana comenzaría la ocupación del territorio checo por parte de las tropas alemanas y que las fuerzas checas serían desarmadas.

Por la Radio y la Prensa se comunicó la ocupación de Checoslovaquia por las tropas alemanas.

Praga. Ante la rapidez con que se imprime a los acontecimientos no ha quedado más remedio que comunicar la noticia de la ocupación del territorio checo por parte de las fuerzas alemanas, por la radio y prensa.

El presidente de Checoslovaquia ha dado a la publicidad una nota en la que se decía que el gobierno checo había acordado colocar bajo la tutela del Reich alemán el territorio checo.

Terminaba diciendo la citada nota que de esta forma se creía que se garantizaba la paz.

En la citada nota se decía también que hoy comenzaría la ocupación del territorio checo por parte de las tropas alemanas.

Detalles de la ocupación del territorio checo por las tropas alemanas.

Roma.—La población ha recibido la noticia de la ocupación del territorio checo por parte de las tropas alemanas a las 8 de la mañana por la emisora local.

Después de estas palabras solemnes fué izada la bandera esvástica en los edificios oficiales.

En los edificios alemanes ha sido asimismo izada la bandera con la misma ceremonia.

A las nueve de la mañana se estaban ya prestando los primeros servicios alemanes, tomando inmediatamente la dirección de la policía.

Tres camiones de guardias llegaban más tarde.

Otras noticias dan cuenta de que a las siete de la mañana ya unas grandes partidas de guardias estaban cruzando la frontera de Bohemia y Moravia para proceder a la ocupación del país.

Nuevos destacamentos militares pasaron ante la natural sorpresa de la población de Praga que carecía de informaciones acerca de los resultados de las entrevistas de hoy con el Führer Canciller en Berlín.

Mientras tanto la radio checa iba radiando notas por su micrófono aconsejando al vecindario que es-

perara con calma el desarrollo de los acontecimientos.

El más completo orden y tranquilidad reinan en Praga.

Por las calles se ve a la gente acudir a sus trabajos, o también alguno que otro grupo que comenta los acontecimientos. Mientras que la población alemana exterioriza su contento y se dirige hacia los suburbios de Praga para aclamar a los alemanas a su llegada.

Nacionalidad y orden en la ocupación del territorio checo por los alemanes

Praga.—A las 10 de la mañana se ha dado cuenta de la presencia de las tropas alemanas. Tanto las tropas pertenecientes al ejército alemán como las organizaciones políticas se mueven como si fueran un reloj.

### Alocución del Führer

A las tropas de ocupación de Checoslovaquia

Praga.—Ha comenzado ya la entrada de las tropas alemanas en dicha ciudad en perfecto orden. El Führer Canciller ha dirigido una alocución a la tropa que dice: Soldados alemanes.

Se han desarrollado en estas últimas semanas en Checoslovaquia acontecimientos muy parecidos de los que necesitaron la intervención de Alemania. Yo he sugerido para evitar mayores males que se ocupe por las tropas alemanas Bohemia y Moravia. Soldados del ejército ale-

mán, el terror llevado a cabo en Checoslovaquia contra nuestros compatriotas ha motivado nuestra actitud. Recordad que en Checoslovaquia siempre y en cualquier lugar representáis al gran Imperio Alemán.

El Führer visitó las tropas que ocuparon Bohemia y Moravia

Berlin.—A media mañana de hoy se ha comunicado que el viaje que el Führer emprendió en el día de hoy es motivado para visitar las tropas alemanas que ocuparon la Bohemia y la Moravia.

### El epitafio inglés

Mr. Chamberlain es interpelado por la cuestión de Checoslovaquia

Londres.—Ayer tarde en la Cámara de los Comunes el jefe del Partido Laborista interpelló a mister Chamberlain sobre la situación de la Europa central.

El señor Adlee preguntó si es que se pensaba acudir en defensa de las fronteras de Checoslovaquia.

Recordó también la promesa de Inglaterra y Francia de garantizar

las fronteras checas. Le contestó Mr. Chamberlain diciendo que Inglaterra y Francia se habían comprometido a defender a Checoslovaquia en caso de que esta fuera objeto de una agresión no provocada.

En este caso contestó Mr. Adlee esto quiere decir que los gobiernos de Londres y de París se desentendían completamente de la suerte de Checoslovaquia.

### Hitler en Praga

Ha sido izado el estandarte del Canciller

Praga.—El canciller alemán ha entrado en dicha ciudad el miércoles entrando en la famosa fortaleza y Palacio de Hradcany a las 7.45 eu donde se ha establecido con su Estado Mayor.

A las ocho se izaba el estandarte del canciller por la guardia del Palacio formada por soldados alemanes. El viaje desde la ciudad de Bohemia Leipa que requirió dos horas y cuarto, se hizo en medio de una tempestad de nieve que ha obstaculizado grandemente la marcha de los

soldados a través de las grandes arterias.

La llegada del Führer a Praga ha cogido de sorpresa a la población.

Con el Führer estaban en la fortaleza de Hradcany, el miércoles por la tarde, el jefe supremo de las fuerzas, general Keitch, el general von Suelpnagel, el jefe de la cancillería del Reich doctor Lammers y los jefes de la SS y jefe de la policía alemana Enrique Himler, los jefes de la SS Daluege Heydrich y Wolf así como el ministro de Relaciones Exteriores von Ribbentrop y el jefe de Prensa Dietrich.

### LOS ULTIMOS MOMENTOS DEL PRECURSOR DEL MOVIMIENTO

## Ha llegado a Burgos Miguel Primo de Rivera

Y ha contado como se enfrentó, estoica y cristianamente, con la Muerte, por España, José Antonio

Burgos.—Miguel Primo de Rivera, hermano del glorioso fundador de la Falange, se encuentra ya en Burgos, después de casi tres años de cautiverio en poder de la horda marxista.

Llegó ayer a Vitoria, procedente de Palma de Mallorca.

Acudieron a recibirle en el aeródromo, sus hermanas Pilar y Carmen, su esposa; el Ministro de la Junta Política, José María Alfaro, el vice Secretario del Movimiento, Julián Pemartín; el Consejero Nacional Leopoldo Panizo; y el Delegado Nacional de Organizaciones Juveniles, Sancho Dávila.

Estaba presente también, una gran multitud afiliada a Falange Española Tradicionalista y de las JONS además de las autoridades y Jerarquías, entre ellas el Gobernador Civil de Alava y el Gobernador Militar de Guipúzcoa.

Minutos antes de la una de la tarde, apareció sobre el aeródromo el avión que conducía al ilustre viajero.

Instantes después, Miguel Primo de Rivera, asomado a una de las ventanillas, saludaba brazo en alto a quienes estaban esperándole.

Aterrizó el aparato. Y Miguel Primo de Rivera, que vestía camisa azul, boina roja y capote manta, abrazó a los suyos, familiares e íntimos.

El momento fué de gran emoción, aumentado por el canto del «Cara al Sol» por todos los camaradas.

Miguel abrazó a sus hermanas. «Si esto lo viera José Antonio!, exclamaba obsesionado.

El recuerdo del llorado fundador de la Falange flotaba en el ambiente.

Miguel Primo de Rivera, visiblemente turbado e impresionado por el cariñoso recibimiento que se le tributaba saludó a todos.

Después de descansar breve rato en Vitoria, salió para Burgos, en donde se encuentra ya, acompañado de sus familiares.

Uno de estos días será recibido por el Jefe de Estado, Generalísimo Franco, a quien desea expresar su gratitud por su liberación y reintegración a la España Nacional.

Burgos.—Apenas llegado a esta ciudad, Miguel Primo de Rivera, recibió la visita de un redactor de la

«Agencia Logos» a quien hizo breves e interesantes declaraciones.

Miguel Primo de Rivera, dice el periodista, lleva, indisoluble, la huella de sus sufrimientos en la cárcel marxista. Su palidez, su rostro demacrado y su cabello prematuramente cano muestran como tratan los rojos a quienes son sus prisioneros.

Nuestra entrevista con él tuvo que ser forzosamente breve, pues disponíamos de poco tiempo.

La conversación, naturalmente, versó sobre sus primeras impresiones recibidas en la España Nacional, y, especialmente, sobre la muerte de José Antonio, en la misma cárcel en que él estaba preso.

Miguel Primo de Rivera prometió ampliarnos estas declaraciones en fecha próxima.

El proceso contra José Antonio, comenzó el 16 de Noviembre de 1936; los procesados eran el propio José Antonio, Miguel y su esposa.

El 18 se comunicó y fué comunicada la sentencia a José Antonio, «condenado a muerte y Miguel a cadena perpetua.

El día 20 fué el día de la ejecución.

De madrugada estaba tendido en el petate de mi celda, nos dice Miguel, presa de natural nerviosismo y de gran excitación, cuando vino un miliciano invitándome a que bajara a despedirme de mi hermano, a quien iban a fusilar.

Cuando llegué a su celda, encontré a José Antonio que empezaba a vestirse.

Nos abrazamos fraternalmente, con emoción imposible de describir.

«Ayúdame a ser fuerte me dijo estrechándome entre sus brazos.

El miliciano que presenciaba la escena la interrumpió bruscamente: ¡Venga! ¡Date prisa!

José Antonio, sin inmutarse contestó: ¿Es que no vals a darme tiempo a vestirme y poder presentarme con decencia?

Llevaba cinco minutos con él cuando nos separaron y me condujeron de nuevo a mi celda.

A las seis y veinte minutos de la mañana salió José Antonio de su celda para el lugar de la ejecución.

Antes había logrado confesarse cristianamente.

Entregó el abrigo de trabilla que llevaba a uno de los milicianos.

Le ejecutaron con cuatro camaradas de Novelda, dos falangistas y dos requetés.

Sus últimos momentos fueron de emoción indescriptible.

«Valentía y entereza dijo, ¡Esto es cuestión de unos segundos!

Sacó una medalla que llevaba, la besó y gritó con voz fuerte y entera: ¡Arriba España!

La consigna fué contestada por sus cuatro camaradas.

Y sonó la descarga, que yo oí desde mi celda.

Miguel nos dice, que ignora donde está enterrado José Antonio. Nos cuenta unas cosas más. Y nos vamos impresionados por el interesantísimo relato que ha tenido la amabilidad de hacernos.

### MAS AMIGOS

## Bélgica dispuesta a reconocer al Gobierno Nacional

Ha ordenado a su representante en Madrid se retire

Bruselas.—El portavoz del gobierno belga anuncia el próximo reconocimiento del Generalísimo Franco teniendo ya preparados los documentos para la comunicación inmediata de esta resolución.

El gobierno belga ha ordenado a su representante de Madrid vuelva a Bruselas inmediatamente.

### Se ofrece

Hombre serio para cocinero o ayudante, sabiendo hacer cocina francesa y española.—Informes en esta Administración, calle Danús, 2.

### Carpetas Archivo

Para muebles acero, sistema vertical. Recibida pequeña remesa. CASA MALONDRA 78 Jaime II. Tel. 1732.

### Necesito piso

Pequeño, amueblado, baño.—Ofertas: Secretaría Jefatura Aire, Calle Antonio Planas.

## INFORMACION LOCAL

### Comandancia General de Baleares

Servicio de Plazo para el día 16 de Marzo de 1939. 3.º 7.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Julio Felis Fons.

Imaginería.—Comandante de Infantería don Juan Fuster Rosinol.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Artillería.

De orden de S. E.—El Coronel Jefe de E. M., Manuel Alvarez de Sotomayor.

## AYUNTAMIENTO

El cese del señor Zaforteza

Con motivo de su nombramiento de Fiscal Jefe de la Región Militar de Levante, ayer cesó en el cargo de Alcalde de esta ciudad don Mateo Zaforteza Musoles, encargándose interinamente del despacho el primer teniente de Alcalde, don Guillermo Cirerol Thomás.

A la una, en el salón de sesiones recibió el señor Zaforteza a todo el personal de oficinas con motivo de despedirse de ellos, recordó que durante treinta y dos meses ha venido ocupando la Alcaldía y podía decir con verdadera satisfacción que estaba sumamente satisfecho del personal de la casa al que encareció si quiera trabajando para bien de la ciudad. No debéis olvidar—dijo—el lema que hice figurar en todas las dependencias municipales: Creer, Obedecer y Combatir.

Haciendo referencia a uno de sus primeros parlamentos dijo que los acuerdos en el desempeño de su misión pertenecían a todos, concejales y empleados y si acaso hubiera censuras las recabara para él solo. Sentía la separación, pero al propio tiempo experimentaba gran orgullo por el cargo que habíale sido encomendado de servir a España como un soldado más, que representaba para él la mejor ejecutoria de nobleza.

No quiero decirlos adiós—añadió—sino hasta la vuelta.

Seguidamente el Secretario de la Corporación señor Rosselló Cazador, agradeció, en nombre propio y en el de todos los empleados las palabras del señor Zaforteza, sintiendo la separación del Alcalde, en quien siempre han visto los empleados no un jefe sino un buen compañero.

Todo el personal desfiló ante el señor Zaforteza, a quien estrecharon la mano.

Después en el despacho de la Alcaldía recibió a los señores gestores, departiendo largo rato con ellos.

También quiso el señor Zaforteza despedirse de la Guardia Urbana dirigiéndoles una sentida alocución.

## Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales

Se ruega a los familiares del combatiente Guillermo Gallard Vives que pasen por la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales (Gran Vía José Antonio número 1) para un asunto que les interesa relacionado con el mismo.

¡VIVA ESPAÑA!

¡VIVA FRANCO!

### S. E. U.

La sesión cinematográfica del pasado domingo

Como fué anteriormente anunciado, el pasado domingo tuvo lugar en el Cine Protectora la sesión cinematográfica que la Jefatura Provincial del S. E. U. había organizado para dar a conocer a todos sus afiliados el gran film «Desfile militar en Barcelona».

A ambos lados de la pantalla aparecían las banderas nacional y del S. E. U. y se inició el acto con el canto del «Cara al sol».

En primer lugar se proyectaron diversos pasajes y documentales y en el intermedio el Subdelegado de P. y P. del S. E. U. pronunció breves palabras gloriosando el tema «Cine y Nacionalindicalismo» y definiendo al cine como un «arte» que no debe ser

adulterado con bajas miras utilitarias y como un «arma» que debe ponerse íntegramente al servicio del Nacionalindicalismo invitando a todos los camaradas asistentes a que la contemplación de la magnífica demostración de fuerza militar en Barcelona fuera un acicate más para perseverar y superarse en el Estudio y en la Acción.

Finalmente se proyectó la cinta «Desfile militar en Barcelona», produciendo cada aparición del Caudillo en la pantalla grandes y entusiastas aplausos y vitores. Se terminó el acto a los acordes del Himno Nacional.

Esta Jefatura Provincial del S. E. U. hace constar por la presente su agradecimiento a las casas distribuidoras de películas de esta capital que con su ayuda desinteresada hicieron posible la celebración de esta sesión.

## PROTECTORA

HOY de 3:30 a 11:30

Victor Mc. Laglen

## DICK TURPIN

EL BANDIDO DE LEYENDA

AUDAZ

AVENTURERO

GENEROSO

GALANTE

De complemento La opereta U. F. A.

## La Muñeca fingida

con ROSE BORSONY

BUTACA: 1'50

SELLOS INCLUIDOS

## FRONTON BALEAR

Hoy Jueves 16 de

Marzo de 1939. III T.

Tarde a las 5

Barrenechea - Echave

contra Atano - Arrate

Zulaica - Trecet

contra Iriondo - Isasi

Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas

Sábado tarde y noche partidos y quinielas

## ALFOMBRAS DE GOMA

Para lanternas y estribos, de autos, embarcaciones, baños, aislamiento, etc., etc.

CASA CODINA

La casa de las gomas (junto Borne)

PALMA

## Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp. Mat. Terreno.

# GOLPE!

La culminación de los reportajes cinematográficos

# LA LIBERACION DE BARCELONA

con las emocionantes escenas: S. E. el GENERALISIMO FRANCO en el frente de combate dirigiendo las operaciones de Cataluña.—Liberación de Barcelona y el gran succés: LAS TERRIBLES CHECAS expuestas al mundo con todo detalle

Duración 35 minutos

Ha sido adquirida en rigurosa exclusiva por

## PROTECTORA-CINEMA

## Próximo martes - GRAN GALA

GIMENEZ ARNAU

### Pasa a otro destino el Jefe del Servicio Nacional de Prensa

Por disposición del Ministerio de Gobernación, por pasar a otro destino, cesó en la Jefatura del Servicio Nacional de Prensa el fino periodista Juan Antonio Giménez Arnau, quien tantas pruebas tiene dadas de su cariño a nuestra profesión que jamás se las podrá agradecer durante los periodistas.

El estilo elegante y la finura crítica del señor Giménez Arnau, si no hubieran estado ya quedarían perfectamente acreditados en su famosa columna a Lord Halifax que reprodujo en parte de la prensa española, lo cual le dio la seguridad de que con las críticas que le adornó el señor Giménez Arnau ha de estar meritisimos servicios a la Patria en cualquier cargo se le asigne.

### Comisaría de Vigilancia Deacucia por agresión

Han sido denunciadas al Juzgado Municipal Rosa Sabaté Biarri e Inés de Vila, de 24 y 23 años respectivamente, por haber agredido a María Crespi Serra de 27 años, en su domicilio, calle de Miró, 15, causándole lesiones de pronóstico grave en ambas piernas, de las que se asistió en la casa de socorro.

### Sustracción de una bicicleta

Don Andrés Quetglas Coll, de 26 años, con domicilio en la calle de Aragó, 20, se presentó en la tarde del día 13 del actual en la Comisaría de Vigilancia, manifestando que hace unos dos meses que de robó al portal de la casa Baquera de Masche y Martín S. A., donde presta servicios, le fué sustraída una bicicleta.

Añadió que el mismo día, por la mañana, el mozo de la referida agencia vió a un individuo que montaba una máquina sustraída, en la calle de Sureda, y le preguntó si la había comprado, contestando aquél que se había de un cargo que le habían hecho desde Ibiza, como marinero de es del buque «Fuenteventura» que presta servicio entre Palma y aquella isla.

Añadió que había recogido la bicicleta del bar «Los Pajaritos», mediante una cosa firmada por Manuel Martínez Díaz, dirigida a la dueña referido establecimiento, Margalida Bover Massanet.

### Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Pago de alquileres, aplazado

No habiendo esta Cámara hecho efectiva la derrama acordada, para pago de los alquileres condonados desde el 1.º de Noviembre de 1936 hasta el 31 de Enero del año actual, por cobrarse aquélla simultáneamente con la contribución del Estado, que no ha podido realizarse, se hace público que queda aplazado hasta nuevo aviso, el pago de dichos alquileres condonados, que tenía que efectuarse durante el presente mes.

### Sales Frutas Orto Laxantes-Refrescantes Depurativas

### EMPRESARIOS

Para la tramitación de cuanto afecte a **Cuestiones Sociales**, tales como: Retiro obrero, Cargas familiares, Licencias, etc., utilice los servicios de la Agencia recién instalada de

**Cristóbal Castañer**  
Calle Sindicato, 187, 1.º Teléfono, 1625  
Apertura 1.º de Abril

## GOBIERNO CIVIL DEL CARNET

### Abastos

**Multas.**  
Por los motivos que a continuación se expresan han sido impuestas las siguientes multas:  
5 000 pesetas a don José Fiol Sbert de Palma por ocultación de géneros de tela.

1.000 pesetas a don Lorenzo Cerdá Juan de Palma por infracción de la tasa del carbón vegetal, a Blanch y Grimalt S. L., La Azucena, Rafael Vaquer, Confitería Oliver, don Antonio Hernandez, Casa Estava, don Joaquín Fuster, don Juan Miró, don Agustín Aguiló, don Cayetano Fuster, Casa Boscana, Arturo Vidal, don Pedro Bisquera y don Claudio Cortés de Palma, por carecer de lista de precios los artículos que expenden al público.

50 pesetas a don Miguel Mairata Roselló de Campanet por falta de peso en la venta de carbón y a precio abusivo.

### Automovilismo del Ejército

Debiendo proceder a un nuevo reconocimiento de los vehículos automóviles que se citan y que anteriormente fueron desechados por la Junta de Requisa, serán presentados por sus propietarios, delegados o conductores el sábado día 18 del actual a las 10 horas en el Parque de Automóviles de Balnear, calle San Miguel 218, advirtiéndole que todos aquellos que por encontrarse en reparación, avería u otra causa, no puedan ser presentados deben justificar este extremo en un plazo de 48 horas.

### Relación que se cita

De Diódon Bouton PM 476, Lancia PM 569, Citroen PM 1.212, Unic PM 1.247, Ford PM 1.325, Citroen PM 1.339, Brokway AL 1.403, Witte PM 1.628, Unic PM 1.935.  
Ford PM 2.175, Unic PM 2.265, Citroen PM 2.433, Ford PM 2.276, Ford PM 2.435, Dodge PM 2.478, Unic PM 2.824, Mathis PM 2.846, Berliet PM 2.860.  
Ford PM 2.901, Mathis PM 2.912, Ford PM 2.945, Ford PM 2.976, Ford PM 3.029, Chevrolet PM 3.034, De Dion Bouton PM 3.037, Lancia PM 3.039, Minerva L. 3.085.

### MARITIMAS

#### Movimiento del puerto

##### Salidas de ayer

Para Barcelona salió el vapor español «Maria R.» con carga general.

El pailebot español «Rafael Verdera» salió para Ibiza, con carga general.

Para Barcelona, salió también el vapor español «Cabo Corveiro», con cargageneral.

##### Entradas de ayer

Procedente de Barcelona, llegó con pasaje, correspondencia y carga, el vapor alemán «Trapani».

De Ibiza llegó el vapor español «Fuerteventura», con pasaje, carga y correspondencia.

##### Buques esperados

Hoy se espera la llegada del vapor alemán «Margarethe C», procedente de Sevilla, con pasaje, carga y correspondencia.

De Barcelona ha llegado la esposa del fabricante don Francisco Samperé.

Vino de la península don Bernardo de Olives, Conde de Torresaura.

Han marchado a Barcelona don Juan María Rull acompañado de su distinguida señora doña María Inmaculada de Zayas; don Felipe Comprodon Puig, y don Sebastián Sertet Clemencis, don Salvador Blas Hospital, don Luis Margarit Font, industrial; doña Pilar Piniés Togados, don Miguel Lavadia Otamendi y doña Luisa Carvajal Santos y el ingeniero de la Canadiense don Miguel Riera Terrado.

Ayer mañana regresó de Ibiza el Inspector de Correos don Ramón Más.

Ha sido jubilado por haber cumplido la edad reglamentaria el Inspector de Segunda Clase del Cuerpo de Investigación y Vigilancia don Nicolás González Chener.

## TEATRALES

### Principal

Un verdadero acontecimiento musical constituyó ayer en nuestro primer coliseo la famosa opereta «El Murciélago». Su presentación había despertado una grandiosa expectación, que se puso de relieve con la enorme afluencia de público que logró atraer, ofreciendo la sala del Principal un brillantísimo aspecto.

El público se deleitó con la música fresca y retonzona de Strauss, la espectacular escena del vals, con los motivos incomparables del más famoso compositor vienés, es algo grandioso, un sugestivo recreo para el oído y para la vista.

La película conserva toda la partitura de bellísimas composiciones de la obra teatral, que ha recorrido triunfalmente los escenarios del mundo entero. La trama—graciosísima—ofrece ancho campo, para que el músico desgrane toda su melódica fantasía.

En la parte de protagonista realiza una magnífica labor la admirable artista Lida Baarowa, que nos descubre una nueva faceta de su arte, presentándose como consumada cantante y deliciosa frivolidad. Una creación de las que dejan imperecedero y agradable recuerdo.

El estreno de «El Murciélago» constituyó un nuevo clamoroso éxito para la empresa del Principal, que sin duda verá muchos días llena su regíalsala.

### Lírico

La Ufa presentará hoy en este coliseo su nueva producción «La muchacha de anoche», una comedia originalísima, que ha sido estrenada recientemente en la península, con un éxito formidable y cuya presentación en Palma ha despertado gran disimo interés.

Interpretan los principales personajes la gentil artista Gusti Huber, el último rutilante descubrimiento de la Ufa y el predilecto actor Willy Frichs.

### Born

Un éxito grandioso obtuvo ayer en este cinema el estreno del film en español de la Columbia «Búsqüenme una novia».

Se trata de una divertidísima comedia que mantuvo en constante hilaridad al público, avalada por una interpretación prodigiosa, a cargo de los notables artistas Jean Arthur, Leo Carrillo y Herbert Marshall.

Fué también muy celebrada la película «La canción del dolor» por Nancy Carroll.

### Rialto

Por no haber recibido la película «El derrumbamiento del ejército rojo» se proyectará hoy la producción Fox «Desfile de Pelirrojas» interpretada por Jhon Boles y «El sueño de una noche de Invierno» interpretada por Martha Sneider.

### Moderno

Hoy se proyectará en este local las producciones «Héro o cobarde» por Slim Summerville y «El neofito» por Joe E. Brown (a) Boczas.

## Junta Provincial de Abastos

El Excmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes me dice lo siguiente: «Como aclaración y ampliación mi telegrama día seis y circular día 7 referente a nuevas normas restricción consumo azúcar comunico que donde dice en dicha circular igual como máximo al setenta y cinco por ciento de la adquirida por cada uno en igual mes del año anterior debe entenderse igual como máximo al setenta y cinco por ciento de la extraída de fábrica o almacén por cada uno en igual mes del año anterior. Mayoristas deben remitir mensualmente esa Junta Abastos de declaración nominal pedidos servidos azúcar. Junta Abastos extirpará dichas declaraciones y remitirá J. N. Nacional relación de cantidades globales vendidas por cada mayorista».

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma de Mallorca 13 de Marzo de 1939.—III A. T.—El Gobernador-Presidente.

## Curados en la Casa de Socorro

### Caidas

Sufrieron caídas y fueron asistidos en la Casa de Socorro:

Juan Sans Riera, de 92 años, con domicilio en la calle de Petit, 2, que se produjo una contusión con esquinque en la cadera derecha.

Antonia Vidal Bennassar, de 72 años, habitante en la calle de Oriente, 11, a quien se apreció una herida contusa en la nariz.

### Atropello de automóvil

Antonio Palazón Piñero, de 32 años, que vive en La Vileta, fué atropellado por un automóvil, sufriendo contusiones y erosiones en la cara, cadera derecha y rodilla del mismo lado.

En la Casa de Socorro recibió asistencia.

### Choque de bicicletas

Al chocar con otra bicicleta la en que iba montado Martín Biliboni Serra, de 15 años, que vive en la calle de Bartolomé Torres, 7, sufrió éste una herida contusa en la región fronto-parietal derecha.

Pasó a la Casa de Socorro, donde fué auxiliado.

### Caida

Antonio Martín Roca, de 11 años, domiciliado en la calle de Cotoner, 52, al caerse se produjo una contusión con hematoma en la región occipital.

En la Casa de Socorro recibió asistencia.

## Cámara de Comercio

### De interés para los importadores

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria, comunica a esta Cámara que, pronto a aparecer en el «Boletín Oficial del Estado» una Orden recabando datos acerca de las necesidades que las industrias civiles, no incluidas en la actualidad en alguno de los Comités Sindicales existentes, tengan de materias que habitualmente se importan del extranjero, es de sumo interés para aquel Departamento el recibir dichos datos en el plazo que fijará la Orden cuya aparición anuncia.

Esta Cámara encarece de los importadores interesados de esta región, que cumplimenten en su día la disposición que antecede, toda vez que es deseo del Servicio Nacional de Comercio y Política Arancelaria el atender en lo posible a las exigencias de las diversas fabricaciones, con objeto de conseguir el desenvolvimiento normal de la industria dentro de las limitaciones que las circunstancias actuales imponen.

## Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Urticarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

## Panorama internacional

### La independencia de Eslovaquia

Para que el lector se haga bien cargo de cuanto ha ocurrido estos días en Checoslovaquia, y que al parecer habrá terminado con la independencia de Eslovaquia, y la posibilidad de que igual le ocurra a la Rusia Subcarpática, con lo que se habrá dado el primer paso definitivo, para la desaparición de un Estado creado sin base ni concierto por los Tratados de Paz, en los que sin conciencia clara, se pretendió dar por terminada la Gran Guerra en los años 18 y 19. El mapa de Europa habrá reconquistado su fisonomía propia, gracias a la constancia y energía de Adolfo Hitler, con la inspiración y ayuda del inmenso Benito Mussolini, la posición que tuviera antes de estallar el conflicto mundial.

El domingo pasado, se fueron agravando los conflictos locales desde hace días iniciados en las calles de Bratislava, teniendo que intervenir en distintas ocasiones para calmar los ánimos el Cónsul General de Alemania cerca del Gobierno eslovaco, no siempre últimamente con éxito. Karmasin, Secretario de Estado alemán cerca del Gobierno, habló en un mitin y contra él dispararon elementos checos, pero resultó venturosamente ileso, quien continuó hablando a los alemanes diciéndoles: «Una vez más debo repetir, que no podemos admitir por razón alguna que los checos ejerzan una influencia definitiva en Eslovaquia. Ni podemos respetar más Gobierno, que aquel, al cual la Dieta reconoció y concedió su confianza. Toda otra cosa para nosotros representaría una violación constitucional. El actual Gobierno es ilegal».

Tal ilegalidad gubernamental aparece también de las dudas de Praga que en treinta y seis horas pretendió instaurar en Eslovaquia tres Gobiernos nada menos y todos sin base. En el primero se pretendió nombrar Presidente al diputado Sivak, quien se hallaba en Roma para la coronación del Pontífice, y telegráficamente declinó el encargo. Se pensó entonces en Monseñor Tisso, prisionero en un convento de Bratislava, el cual contestó negativamente, y finalmente se formó un Gobierno integrado por el Vice-Presidente del Gobierno central como Presidente, Sidor, el doctor Sokol con la cartera del Interior, el diputado Zatkó de Industria Comercio y Agricultura, el doctor Hrnar Hacienda y el doctor Fitz Justicia, que fué mal recibido.

La cuestión se agravó luego, ante un parlamento pronunciado el domingo ante la Radio de Viena por el ex-ministro del Gobierno de Tisso, Durciansky, quien dijo que hablaba en nombre del Ministerio legal de Tiso, añadiendo que se había visto obligado a abandonar Eslovaquia por haberse visto aquella atacada por tropas del Ejército checo, demostrando el conjunto de los acontecimientos, que no persigue Praga otra mira que cuidar de sus propios intereses, pero en perjuicio de los de Eslovaquia.

Remarcó el Ministro Durciansky, que las medidas adoptadas por el Gobierno Central eran anticonstitucionales e ilegales, y por lo tanto que el nuevo Gobierno nombrado por Praga carecía de toda autoridad.

Así no podía extrañar que aumentara la tensión en Bratislava, promoviendo continuas manifestaciones de los grupos alemanes con sus organizaciones juveniles armadas, contra el Gobierno de Sidor, mientras el órgano de Karmasin, jefe del grupo alemán de Eslovaquia, GRENZBO, TE se puso francamente en contra del Gobierno Sidor, criticándole acerbamente.

La prensa alemana denunciaba desde un principio la serie de provocaciones checas contra los alemanes residentes en Checoslovaquia, especialmente en Brno, Praga y Bratislava, afirmando que la situación era de cada día más grave diciendo la UNITED PRESS del lunes, que en los ambientes gubernamentales alemanes se admitía que Alemania no se limitaría a presenciar los acontecimientos en Checoslovaquia. Habiendo declarado cierta personalidad lo siguiente: «No sé exactamente cuando, ni en que forma se verificará la intervención alemana, pero os puedo asegurar que Alemania interviendrá en una u otra forma. Pues los checos han violado el espíritu del acuerdo de Munich, amenazándose los intereses germanos en Eslovaquia. Y los campesinos alemanes, lo mismo que los miembros de todos los grupos nacionalistas alemanes que viven en Checoslovaquia han sido maltratados; lo cual no puede continuar.»

En Polonia dijo en el Senado el Coronel Beck: «El pueblo eslovaco durante los últimos veinte años dió pruebas de una evolución nacional, por lo cual, parece justo que tenga en política una función de protagonista, y no de comparsa. Polonia comprende las aspiraciones eslovacas.» Y en cuanto a la cuestión de la Ukrania carpática dijo: «El Gobierno húngaro, no ha renunciado por ningún acto diplomático a las reivindicaciones a su tiempo formuladas sobre tales territorios. En lo que se refiere a la posición de los otros Estados hemos comprobado con satisfacción una evolución, y

mayor comprensión en la política rumana.»

De todo este conjunto de datos que explanaremos en otras crónicas y que hoy, por la premura, en forma un poco desperdigada ofrecemos al lector, comprenderá, nada de extraño tiene, que haya salido ahora la independencia de Eslovaquia, y surja mañana la de la Rusia subcarpática, borrándose paulatinamente del mapa, las alteraciones que en él caprichosamente introdujeron Wilson, Lloyd George y demás responsables del engendro de Versalles.

N. B.

P. D.—Las últimas noticias confirman que ha desaparecido Checoslovaquia al ponerse Praga bajo la tutela alemana.

## RELIGIOSAS

### Santos del día

San Hilario, San Abraham y San Julián, mártir.

### Cuarenta Horas

Concluyen en San Jaime, dedicadas al Patriarca San José.

Por la mañana, exposición del Santísimo y misas rezadas.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario, continuación de la Novena del Santo Patriarca con sermón por el Rdo. don Jaime Puig y reserva de S. D. M.

—Concluyen en Santa Teresa, en honor de la Virgen del Carmen y en sufragio de varios difuntos.

Exposición a las ocho y media de la mañana.

Por la tarde, a las seis y media Rosario, Novena de San José con sermón por don Antonio Garau, Vicario de Santa Eulalia y reserva de S. D. M.

### Actos religiosos

En la Merced a las 7 y media Misa de Comunión conmemorativa para los Jueves Eucarísticos.

Por la tarde Via Crucis y Gran Hora Santa de Reparación con exposición del Santísimo Sacramento.

—En el Socorro a las 8, ejercicio de los Quince Jueves de Santa Rita de Casia durante una misa con I. P. cada vez, confesando y comulgando.

Por la tarde a las 6 y media Rosario, y el mismo ejercicio.

### Visita

A la Virgen del Carmen en Santa Teresa.

## El precepto pascual de la marinería

Ayer comenzaron en la Iglesia de San Francisco, el cumplimiento del precepto pascual las fuerzas de marina de la Base del Bloqueo del Mediterráneo.

Asistieron con sus jefes y oficiales a la cabeza, marinería de la Base, dotaciones de los patrulleros, Batallón de infantería de marina, Falange Naval, Chofers de la Base y Flechas Navales, en número de 890 en total.

Durante la misa los comulgantes cantaron preciosos cantos, terminando con la Salve de la Marina.

Durante los intermedios, el Sr. Inspector eclesiástico de la F. B. del Mediterráneo, don Faustino Martínez, dirigió la palabra a los marineros.

## RIALTO

Hoy a las 3:30

## Desfile de Pelirrojas

con Jhon Boles

## El sueño de una noche de Invierno

con Marta Sneider

## MODERNO

Hoy a las 3:30

## HEROE O COBARDE

por Slim Summerville

## EL NEOFITO

por E. Brow (BOCAZAS)

## Taquigrafa - Mecanógrafa

Se ofrece.—Para informes: Teléfono, 1823.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

El número de nuestro teléfono es el 1745

# Su estómago lo necesita

Ensáyelo y verá como sus digestiones se normalizan, desapareciendo el dolor de estómago, acidez, sensación de peso, aguas de boca, tendencia al vómito, etc., etc. Uselo con la seguridad de que jamás perjudica, por lo que es el medicamento preferido por la clase médica desde hace medio siglo.

## ELIXIR ESTOMACAL

# SAIZ DE CARLOS

Dirección provisional: San Bartolomé, 1

SAN SEBASTIAN



# ULTIMAS NOTICIAS

RADIO ROMA, ANOCHE, A LAS DIEZ

## La desaparición de Checoeslovaquia

Detalles y comentarios acerca de los hechos ocurridos en la Europa Central durante las últimas 24 horas

## La restauración monárquica en España es sólo incumbencia del Caudillo, dice "Diario Vasco,"

En Bohemia y Moravia ejerce el poder el mando militar del Reich

Berlin.—No pueden tomarse en serio las predicciones que hace la prensa democrática sobre la situación en que quedarán Bohemia y Moravia respecto de Alemania. Provisionalmente el poder ejecutivo será ejercido por el mando militar del Reich, habiéndose nombrado autoridades administrativas de nacionalidad morava y bohemita. Así lo ha proclamado una orden dictada por el general alemán Blascovitch, comandante del tercer cuerpo de ejército de ocupación de dichas regiones, en nombre del Fuhrer.

Las tropas alemanas ocupan Bratislava

Bratislava.—Las tropas alemanas han llegado a esta ciudad, capital de Eslovaquia, al caer de la tarde de hoy, iniciando la ocupación de la misma. Los soldados alemanes han sido recibidos oficialmente por el presidente del gobierno eslovaco acompañado de una representación de tropas eslovacas y de la guardia Elinka, sobre el puente del Danubio.

Las fachadas de numerosas casas ostentan grandes retratos de Hitler y del Padre Hlinka.

La población ha sido invitada a continuar su vida normal en completa tranquilidad, pues la llegada de las tropas alemanas no constituye amenaza alguna para el país. Por orden del presidente Tiso se ha constituido un regimiento de voluntarios que se ha puesto a disposición de las tropas alemanas para ayudarlas a mantener el orden si fuera preciso.

Los húngaros penetran en la Ucrania subcarpática

Budapest.—Según informaciones de fuente fidedigna el ejército húngaro continúa su marcha en tierras de la Ucrania subcarpática.

Polonia reconoce el nuevo Estado eslovaco

Varsovia.—El ministro Beck ha enviado al ministro de Negocios Extranjeros eslovaco el siguiente telegrama: En respuesta al telegrama de V. E. de 14 del corriente tengo el honor de comunicarle que el gobierno polaco reconoció siempre el derecho de la nación eslovaca a escoger libremente la forma de su existencia política.

Con fecha de hoy 15 de Marzo queda establecida en Bratislava una Legación de Polonia.

Tranquilidad en Rumania

Bucarest.—En los círculos políticos de Rumania se sigue con gran intranquilidad la marcha de los acontecimientos tan cercanos de la Europa Central.

Voces autorizadas aseguran que, como en septiembre de 1938, Rumania colaborará en la medida que lo permitan sus intereses a la obra de pacificación internacional tan necesaria en estos momentos.

Sensación y comentarios en París

París.—Las noticias llegadas de Berlín y de Praga han producido en París la más profunda sensación, sobre todo lo referente al nuevo acuer-

RADIO NACIONAL

## Pétain a Burgos

Un drama en un campo de concentración de refugiados españoles en Francia.—Se proyecta someter a Andre Marty a la acción judicial

París.—El ministro de Negocios Extranjeros Mr. Bonnet ha recibido al Mariscal Pétain quien debe salir esta noche a las ocho y cuarto para Burgos.

Perpiñán.—En el campo de concentración de Argelès-sur-Mer se ha producido un drama. El refugiado español Antonio Sanchez, natural de Zaragoza, miembro del SIM, que habitaba con otros siete españoles una barraca, ha sido asesinado por Ignacio Gimenez, también miembro del SIM, que se encontraba en una barraca con el capitán Pablo Miguel y el comisario político Julio Miguel.

Según parece, Sanchez ha sido asesinado porque sostenía fuera del campo de concentración relaciones que sus amigos consideraban peligrosas. Sin embargo, no está descartada la hipótesis de que el crimen haya sido cometido con objeto de

do de protectorado concluido sobre el Reich y el gobierno checo, la ocupación militar de los territorios de Bohemia y Moravia y el definitivo encuadramiento militar y económico de Checoeslovaquia en el sistema alemán. Todo esto ha sobrecojido a la opinión pública y por la manera repentina como ha sido realizado todo ello, los medios políticos se encuentran desorientados sin saber que partido tomar.

En general los comentarios se resuelven en críticas violentas contra Daladier, que no ha sabido evitar ni prevenir esa precipitación de los acontecimientos. Críticas que se extienden a la Gran Bretaña, a la que tachan de potencia débil y falta de decisión. Pero la situación actual no permite ya volver atrás y los comentaristas están de acuerdo en que es imposible deshacer los hechos consumados.

Los acontecimientos han tenido inmediata repercusión en el Palacio Borbón, donde la comisión extranjera de la Cámara se ha reunido para escuchar las declaraciones de Bonnet, quien ha hecho una larga exposición de la marcha del asunto, reconociendo que ya no es posible ponerle remedio. El ministro ha tenido que contestar a diversos ataques que le han sido dirigidos por los diputados Pery y Kerillis y ha dicho que aceptaba la discusión de las interpelaciones parlamentarias, que ya han sido presentadas por los citados diputados y por León Blum.

El corresponsal romano de Le Temps refiriéndose a la impresión producida por los acontecimientos eslovacos, aconseja a la opinión pública francesa que no incurra en el estúpido error de imaginar desavenencias entre Roma y Berlín. Berlín y Roma han estado siempre en estrecho contacto durante las últimas 24 horas, y todo hace creer que el Canciller Hitler ha realizado en la zona danubiana un programa de acción que fué elaborado en todos sus particulares de acuerdo con el gobierno de Roma.

Se reúne el Gobierno inglés

Londres.—El Consejo de ministros se ha reunido en la residencia oficial del primer ministro Chamberlain, habiendo examinado la situación de la Europa central. Lord Halifax ha dado una ampliación de lo ocurrido. Se han enviado instrucciones al embajador británico en Berlín para que pida explicaciones al ministro de negocios extranjeros del Reich sobre el desarrollo de los acontecimientos.

El embajador francés en la capital alemana ha recibido análogas instrucciones.

Un artículo del "Diario Vasco,"

Bilbao.—Sobre rumores de la restauración de la monarquía en España, escribe el Diario Vasco, periódico afecto a los círculos monárquicos, que la decisión incumbe solo al Caudillo, que es la única voz—dice—que España reconoce.

Esta declaración del Diario Vasco la ha motivado las manifestaciones hechas por Don Alfonso XIII a un corresponsal de Le Journal, diciendo que se consideraba un soldado y un obrero del General Franco.

robar a la víctima, pues Sanchez pasaba por rico.

París.—Un diputado de los Bajos Pirineos ha declarado en los corredores de la Cámara que se propone insistir en que se haga toda la luz posible en lo que se ha venido en llamar el «caso Marty». También ha dicho que ha recibido más de 48 cartas de soldados de las brigadas internacionales, declarándose dispuestos a venir a Francia para aportar su testimonio en apoyo de los hechos denunciados.

El citado diputado se ha mostrado contrario al nombramiento de una comisión parlamentaria, estimando que lo que precisa es una acción judicial.

El número de nuestro teléfono es el 1745

RADIO NACIONAL

## El Muro de las Lamentaciones

Desde que se produjo la toma de Barcelona, León Blum se las ve negras para poder seguir haciendo sus habituales juegos malabares en los artículos de fondo de Le Populaire. Al principio, la conquista de Barcelona por las armas nacionales no pasaba de ser, según la curiosa apreciación de León Blum, sino un episodio de la guerra al que no debía concederse una mayor importancia. Pero a pesar de que Blum sostiene que la caída de Cataluña no pasaba de ser una efeméride sin trascendencia, se preocupaba muchísimo de evitar por todos los medios que Francia e Inglaterra reconocieran al Gobierno del Generalísimo, lanzando su voz plañidera en defensa de lo que él llama la democracia española republicana.

En este primer período que sucedió al desastre marxista de Cataluña, León Blum fué el más arduo de los defensores de Juan Negrín. La cosa era natural, porque lo mismo Blum que Negrín eran dos fieles representantes de los soviets. Negrín podía representar aún al sedicente Frente popular español, y en lo que a Blum se refiere, nadie se atrevería a poner en duda que fué uno de los mejores paladines con que cuenta en Francia el marxismo internacional.

Pero desde la huida de Negrín, León Blum se ha armado un embrollo tratando de poner orden en sus propias ideas, sin saber con qué partido quedarse, una vez que Juan Negrín ha desertado de sus puestos de peligro. La huida de Negrín ha puesto a Blum en un grave aprieto para poder redactar sus artículos cotidianos en Le Populaire porque, naturalmente, si Miaja está contra

el comunismo, no es posible que Blum defienda a Miaja; pero por otro lado, ¿cómo no defender a Miaja que hasta ayer fué considerado por León Blum como el brazo armado de los soviets?

Conveníamos, pues, en que la situación periodística en que se halla León Blum para redactar sus artículos de fondo es de las más complejas. Por esto no sabe qué partido tomar, y adopta una posición de prudente reserva. «La situación—escribe—es actualmente confusa. La situación de Madrid no puede verse claramente. Sería aventurado emitir un juicio definitivo». De este tono son los artículos que viene escribiendo el judío francés desde hace dos semanas aproximadamente. Pero lo que ocurre es que, como él no quiere ver la situación, trata de evadir compromisos por todos los medios posibles. Blum, como es lógico, no se decide a definir la realidad de la zona roja. Tendremos que hacerlo nosotros por él.

La realidad es que los comunistas han sido vencidos, que los comunistas han sido derrotados, y que los amigos de León Blum en España han sido barridos afortunadamente de la faz de la tierra. Por esto en vez de hacer juegos malabares sobre las páginas de su periódico, nosotros proponíamos al judío León Blum algo mucho más en consonancia con su raza: lo que debiera hacer es juntarse con su amigo Negrín y marcharse con él a llorar su derrota al Muro de las Lamentaciones... porque el imperio del comunismo en el mundo nos va pareciendo un «paraíso» tan irrealizable como el del dominio judaico universal.

RADIO NACIONAL

## La Exposición de Arte Sacro

La reincorporación de los combatientes al trabajo

Vitoria.—La Comisaría de la Exposición de Arte Sacro ha informado a la Jefatura Nacional de Bellas Artes acerca del desarrollo de los preparativos para su próxima inauguración.

En las oficinas de la Comisaría citada se han recibido ya las listas definitivas de las aportaciones extranjeras. Los países que concurren son los siguientes: Italia, Alemania, Portugal, Suiza, Inglaterra, Francia, Bélgica, Argentina y Uruguay.

Aportaciones de carácter individual vienen desde Estados Unidos, Rumania, Holanda y Albania. Gran parte de estas expediciones se encuentra ya en territorio español.

El Ministro de Hacienda ha dictado las oportunas órdenes para la franquicia de aduanas de los envíos correspondientes. Varios gobiernos extranjeros han subvencionado las participaciones de los artistas respectivos.

La Exposición tiene secciones de Arquitectura, Orfebrería, Ornamentos, Librería, Pintura, Escultura, Fotografía, etc.

Puede afirmarse que una rigurosa selección de artistas, efectuada en cada uno de los mencionados países permite asegurar que la Exposición internacional de Arte de Sagro de Vitoria constituirá el mayor esfuerzo realizado hasta la fecha en certámenes de este carácter. La calidad ar-

tística de los objetos recibidos y su carácter rigurosamente litúrgico constituyen las normas esenciales de la Exposición, que tanta influencia ha de tener en la reconstrucción de los templos españoles.

En cuanto a la aportación nacional al certamen, ella demostrará cuántas son las posibilidades que pueden desarrollar los artistas y artesanos españoles. Obras de arquitectura de artistas españoles constituirán el modelo de los templos parroquiales que irán acompañados de soluciones prácticas sobre los muchos problemas que la moderna construcción plantea. La Comisaría vela constantemente para que se eviten ciertas tendencias modernas de exagerado funcionalismo que tan contrario es a las normas generales de la Iglesia y a las tradiciones cristianas españolas.

Santander.—El Ministro de Organización y Acción Sindical ha publicado una nota advirtiendo a todos los empresarios que en cumplimiento de la Orden de 14 de octubre de 1938, de reincorporación de los combatientes al trabajo, tienen la obligación de presentar a la Delegación del Trabajo declaración nominal de sus empleados y obreros que han sido llamados a filas, cualquiera que sean las circunstancias que concurren en los mismos.

RADIO NACIONAL

## La infancia española preocupación del Gobierno Nacional

Todo país fuerte o que aspire a serlo se preocupa seriamente de su problema demográfico.

En la España nacional nuestro Caudillo ha marcado repetidas veces los jalones de su política de protección a la madre y al niño a través de disposiciones que emanadas del espíritu que informa el glorioso Movimiento nacional tienden a mejorar las condiciones materiales y morales de la familia española.

La mortalidad infantil, preocupación del Caudillo, le ha hecho decir que España intensificará las obras de Puericultura. A ello tiende la disposición del Ministerio de la Gobernación aparecida en el Boletín Oficial del 12 del actual que aspira a aumentar la eficacia de aquellas instituciones que rodean a la madre y al niño de la protección y vigilancia oficial del Estado. En ella se dispone la formación del catastro de obras de Maternología y Puericultura del Estado, provincias y municipios, Auxilio Social, Juntas provinciales de Protección de menores y de particulares, etc.

Mediante visitas periódicas de los jefes de servicios de Puericultura dependientes de los Inspectores provinciales de Sanidad se asegurará la

¿Qué ropa más blanca llevas!  
¡Clarol en casa lavan con ILEJIA ELECTRA!



B. COMAS SOCIA, INGENIERO DE LA PUEBLA

RADIO NACIONAL

## La victoria de la paz será la victoria de las ideas

Los rojos, por boca de Azaña, entre otros varios dirigentes, han repetido con insistencia que habían perdido la guerra pero que ganarían la paz porque las ideas por ellos defendidas se imponían en España y darían su fruto. No se han expresado así sólo para consolarse de sus derrotas en los campos de batalla, donde su impotencia ha quedado de manifiesto, sino que parece confiar en sus viejos métodos de filtración, de propaganda, de acción emboscada y persistente, apoyada en los bajos instintos, pasiones y concupiscencias, contando con la levadura de sus huestes vencidas y no convencidas que ocultan su veneno ahora aguardando la ocasión para inocularlo en condiciones más favorables.

No hay que olvidar que las ideas tienen necesariamente a sus actos correspondientes. Las ideas sólo se pueden contrarrestar con otras ideas de mayor fuerza. Hay que propagar y propagar las ideas que sostienen y robustecen y en defensa de las cuales han combatido los españoles.

El árbol malo dará malos frutos. Para lograr buenos frutos es necesario abonar el campo y atenderlo solícitamente labrándolo y limpiándolo de las malas hierbas, que podrían echarlo todo a perder. Hay que evitar un nuevo desastre, que sería peor que el pasado.

La Historia es madre de la vida. Ahí tenemos la Guerra de la Independencia, de donde arrancó todo

el infortunio de nuestro siglo XIX hasta desembocar en la terrible tragedia presente. Materialmente arrajamos al enemigo de nuestra Patria, pero el enemigo dejó aquí su semilla entre los afrancesados imbuídos en los principios de la revolución de los enciclopedistas, los cuales produjeron las convulsiones políticas que trastornaron todas nuestras ideas fundamentales abriendo las puertas al materialismo y a toda doctrina demolidora.

El proceso evolutivo de las ideas y de los hechos después de la guerra de la Independencia merece la mayor atención en los momentos presentes. Ya sabemos en qué paró aquella gran epopeya nacional. Pámpamos con las manos los resultados del liberalismo cobarde, de la demagogia sectaria amparados en la masonería, el judaísmo, y el marxismo tres caras distintas y una sola realidad, que ha querido y quiere la ruina de España valiéndose de las las armas imaginables.

No podemos dudar de ello, como no podemos dudar de los medios para consolidar la libertad y unidad de la verdadera España. Todos los medios contrarios a los que en el siglo XIX estuvieron en vigor, y en todo una rectificación de las ideas una consolidación de las que constituyen nuestra vida hispánica, nuestra cultura tradicional y ennoblecen nuestro espíritu ética, social y políticamente con lo que fué siempre sostén y base de nuestra grandeza.

RADIO NACIONAL

## La radical modificación de fronteras de la Europa Central

Chamberlain habla en la Cámara

Londres.—Chamberlain ha iniciado unas declaraciones sobre Checoeslovaquia en medio de ovaciones en los bancos gubernamentales y gritos hostiles en la oposición.

El primer ministro ha dicho que el gobierno, habiendo fracasado en sus recientes tentativas de llevar a cabo un acuerdo de garantías con los otros gobiernos de la conferencia de Munich, considera que las obligaciones sobre las ciudades garantías ya no rigen por más tiempo.

Después de aludir a la cuestión del empréstito a Checoeslovaquia, Chamberlain ha declarado que no le cabe duda de que la conferencia de Munich era justa y que en su opinión mereció la aprobación de la gran mayoría de las naciones del mundo.

Añadió que no podía creer que cualquier firmante del Acuerdo de Munich preveía una acción de la naturaleza de esta que Alemania acaba de realizar. El Acuerdo de Munich constituía un arreglo y en la opinión del orador no podía considerarse, de conformidad con tal acuerdo, el modo y métodos por los cuales se ha producido este cambio. Ahora por primera vez Alemania ocupa militarmente un pueblo en el que no tiene intereses de índole racial. Esta cuestión no puede por menos de ser motivo de perturbaciones en la situación internacional, y tiende a relajar la confianza que en estos últimos tiempos empezaba a renacer.

Por lo tanto—ha añadido—es lógico que yo lamente amargamente lo que ahora ocurre; pero no nos desviemos de nuestro tema y recordemos que el deseo de todos los pueblos del mundo aun continúa concentrándose en las esperanzas de paz y del retorno a un ambiente de comprensión y de buena voluntad

que tan amenudo ha sido perturbado.

Hungría tiene, de hecho, frontera con Polonia

Budapest.—Las tropas húngaras que avanzan por la Ucrania carpatita han llegado a la frontera polaca cambiando su saludo con los milicianos polacos que les esperaban en la frontera.

Una gran parte de la población rutena recibió de rodillas a los soldados húngaros.

Un comentario alemán

Berlin.—La prensa de la tarde dice que el Fuhrer estará presente en la entrada de las tropas alemanas a Bohemia.

La Berliner Boelsen Zeitung escribió: «Vuelve a reunirse todo lo que se había separado. Veinte años de intervalo checo no han borrado los mil años de unión con el pueblo alemán. Las autoridades de este Estado que desaparece a consecuencia de su descomposición interior, debieron haber previsto esta situación cuando deshacieron en Versalles no sólo la historia, geografía y economía de la Europa central sino también a la nación alemana. Los críticos que no comprenden las necesidades históricas y naturales ni saben deducir las consecuencias de tales acontecimientos de los últimos veintidós años, deben recordar este hecho».

Ocasión

Se venden dos plantas bajas y dos pisos por 6.000 duros; da un interés al 6 p/100, y una planta baja por 2.100. Un sinfin de 80 por 4.500 pesetas. Una capilla por 4.000.

Informes: Plaza de Pedro Garau, 22.

Traspaso comercio

Mucha clientela, en punto más céntrico de Palma.—Informes: Avenida Alejandro Rosselló, 12.

LA REVISTA-JOYA DE LA NUEVA ESPAÑA

## "VÉRTICE"

HA LLEGADO EL NÚM. 18

Suscripción y venta en: Jefatura de Propaganda, Calle San Jaime, 47 - Pral.

MANZANILLA OSBORNE